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EQUAZIONI IRRAZIONALI 

 
 
Definizione: Dicesi equazione irrazionale un’equazione nella quale l’incognita compare sotto il 
segno di radice. 
 
Analizziamo i seguenti casi. 
 

I CASO: 𝐴 𝑥 = 𝑘, con 𝑘 ∈ ℝ 
 
Tale equazione equivale allo studio del sistema seguente: 
 

𝑘 ≥ 0
𝐴 𝑥 ≥ 0
𝐴 𝑥 = 𝑘)

 

 
Infatti la prima condizione è imposta dal fatto che la radice quadrata di un’espressione è una quantità 
sempre non negativa e, di conseguenza, deve essere 𝑘 ≥ 0, la seconda condizione è quella di realtà 
del radicale, mentre la terza è l’equazione risolvente. 
  
Esempio: Risolvere l’equazione 𝑥 − 1 = 3 
 
L’equazione è equivalente al sistema: 
 

𝑥 − 1 ≥ 0
𝑥 − 1 = 9 										⟹ 										 𝑥 ≥ 1

𝑥 = 8 										⟹ 										𝑥 = 8 
 
 

II CASO: 𝐴 𝑥 = 𝐵 𝑥  
 
Tale equazione equivale al seguente sistema: 
 

𝐴 𝑥 ≥ 0
𝐵 𝑥 ≥ 0

𝐴 𝑥 = 𝐵 𝑥 )
          

𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒	𝑑𝑖	𝑟𝑒𝑎𝑙𝑡à
𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒	𝑑𝑖	𝑐𝑜𝑛𝑐𝑜𝑟𝑑𝑎𝑛𝑧𝑎	𝑑𝑖	𝑠𝑒𝑔𝑛𝑜

𝑒𝑞𝑢𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒	𝑟𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 
Esempio: Risolvere l’equazione 3 − 4𝑥 = 2𝑥 
 
L’equazione è equivalente al sistema: 
 

2𝑥 ≥ 0
3 − 4𝑥 = 4𝑥) 										⟹ 										 𝑥 ≥ 0

4𝑥) + 4𝑥 − 3 = 0 										⟹ 										
𝑥 ≥ 0

𝑥 = −
3
2
, 𝑥 =

1
2

 

 
L’unica soluzione accettabile è 𝑥 = G

)
. 
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III CASO: 𝐴 𝑥 = 𝐵 𝑥  
 
Tale equazione equivale allo studio del sistema seguente: 
 

𝐴 𝑥 ≥ 0
𝐵 𝑥 ≥ 0

𝐴 𝑥 = 𝐵 𝑥
 

 
 
Esempio: Risolvere l’equazione 𝑥) − 4𝑥 = 𝑥 − 6 
 
L’equazione è equivalente al sistema misto: 
 

𝑥 − 6 ≥ 0
𝑥) − 4𝑥 ≥ 0

𝑥) − 4𝑥 = 𝑥 − 6
										⟹ 										

𝑥 ≥ 6
𝑥 ≤ 0		 ∨ 		𝑥 ≥ 4
4𝑥) − 5𝑥 + 6 = 0

										⟹ 										
𝑥 ≥ 6

𝑥 ≤ 0		 ∨ 		𝑥 ≥ 4
𝑥 = 2, 𝑥 = 3

 

 
L’equazione è quindi impossibile in quanto nessuna delle due soluzioni è maggiore o uguale a 6. 
 
 

DISEQUAZIONI IRRAZIONALI 
 
 
Definizione: Una disequazione si dice irrazionale se l’incognita compare sotto il segno di radice. 
 
Si possono avere due casi: 
 
1° caso: 𝐴 𝑥 > 𝐵 𝑥

  
Tale disequazione è equivalente al sistema: 
 

𝐵 𝑥 ≥ 0
𝐴 𝑥 > 0

𝐴 𝑥 ) > 𝐵 𝑥
 

 
 
Esempio: Risolvere la disequazione 2𝑥 − 3 > 4𝑥) − 13𝑥 + 3 
 
La disequazione è equivalente al sistema: 
 

4𝑥) − 13𝑥 + 3 ≥ 0
2𝑥 − 3 > 0

2𝑥 − 3 ) > 4𝑥) − 13𝑥 + 3
 

 
 
 
 
 



LICEO SCIENTIFICO STATALE “S. CANNIZZARO” – PALERMO – CLASSE III D 
EQUAZIONI E DISEQUAZIONI IRRAZIONALI 

E. Modica 
www.competenzamatematica.it  

2° caso: 𝐴 𝑥 < 𝐵 𝑥  
 
Si osserva che la disequazione è certamente soddisfatta dal sistema 
 

𝐵 𝑥 ≥ 0
𝐴 𝑥 < 0 

 
in quanto la radice quadrata di un numero reale, se esiste, è un numero non negativo quindi, se si 
suppone che 𝐴 𝑥 < 0, un numero non negativo è sempre maggiore di un numero negativo. 
Inoltre è soddisfatta dalle soluzioni del sistema: 
 

𝐴 𝑥 ≥ 0
𝐵 𝑥 > 0

𝐴 𝑥 ) < 𝐵 𝑥
 

 
Si osserva che, in quest’ultimo sistema, la seconda disequazione è contenuta nella terza e quindi il 
sistema si riduce al seguente: 
 

𝐴 𝑥 ≥ 0
𝐴 𝑥 ) < 𝐵 𝑥  

 
 

In definitiva la disequazione 𝐴 𝑥 < 𝐵 𝑥  è equivalente all’unione dei due sistemi  
 

𝐵 𝑥 ≥ 0
𝐴 𝑥 < 0             𝐴 𝑥 ≥ 0

𝐴 𝑥 ) < 𝐵 𝑥  

 
 
Esempio: Risolvere la disequazione 𝑥 − 8 < 𝑥) − 9𝑥 + 14 
 
La disequazione è equivalente ai due sistemi: 
 

𝑥 − 8 < 0
𝑥) − 9𝑥 + 14 ≥ 0															

𝑥 − 8 ≥ 0
𝑥 − 8 ) < 𝑥) − 9𝑥 + 14 

 
 
 


